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ПЛАН – КОНСПЕКТ 
ОТКРЫТОГО УРОКА  ПО БИОЛОГИИ:

«Экосистема и ее структура»


Разработал:
                  преподаватель биологии

                                     Юсупова А.Г.
г. Канаш 2015г.
Тема программы: «Экосистема и ее структура».
Тема урока: «Взаимоотношения организма и среды. Основы экологии».

Цели урока:

Обучающая: проверить знания студентов по теме «Экологическая система».

Развивающая: развивать коммуникативную компетенцию, учить  анализировать  ответы  товарищей, работать в команде; формирование навыков профессионального ориентированного мышления.
Воспитывающие: прививать любовь к окружающей среде.
Задачи:

Вид урока: дидактическая игра
Тип урока: урок контроля знаний.

Методы обучения: наглядно-демонстрационный, словесный, практический
Материально – техническое оснащение урока: компьютер,  мультимедиа, секундомер,  протоколы игры для жюри,  карточки – задания «Заморочки из бочки» - 5 шт., таблички с названиями команд «Доминанты»,  «ДНК».
Межпредметная связь: «Материаловедение»  

Литература: 
1. Захаров  В.В. Мамонтов С.Г., «Биология. Общие закономерности», ООО «Дрофа», 2013г.
2. Энциклопедия по биологии. Академия.2009г.
Ход урока:

	Деятельность педагога
	Деятельность студентов

	1. Организационный этап (1-2 мин.)

	- Добрый день, дорогие ребята! 

Я рада этой встрече с вами,

Мне с вами интересно, друзья!

Интересные ваши ответы

С удовольствием выслушаю я.

Мы сегодня снова будем наблюдать.
Выводы делать и рассуждать. 

Тема нашего урока: «Взаимоотношения организма и среды. Основы экологии». 

Урок у нас пройдет  в необычной форме, в виде деловой игры «Счастливый случай». 
Объявление цели урока

	Входя в кабинет, рассаживаются по командам (2 команды).

1. Стоя приветствуют преподавателя
Студенты слушают и воспринимают информацию 



	2. Этап подготовки к игре (2 мин.)

	- Как и в любой игре есть свои правила, поэтому, сначала мне необходимо вас ознакомить с правилами игры. Итак, игра «Счастливый случай» пройдет в 5 (пять) геймов. Каждый гейм имеет свои правила, поэтому перед началом каждого гейма вы должны внимательно выслушать эти правила и строго следовать им в ходе самой игры, поскольку нарушение правил игры не даст командам заработать наибольшее количество баллов. Каждый правильный ответ приносит команде один балл. По завершении каждого гейма жюри будет оглашать их результаты. 

- Выбор жюри из числа студентов и экспертной группы.
- Итак, мы начинаем!
	- Воспринимают информацию.
Предлагают кандидатуры в жюри

	3. Этап контроля знаний – игра «Счастливый случай» (21 мин.)

	-Гейм 1. «Дальше, дальше…» (показ слайда)
В этом гейме каждая команда должна ответить на большее число вопросов за 1 минуту. Если команда не знает ответа, то она громко сообщает ведущему: «Дальше, дальше…» Подсказки баллов не дают. Для каждой команды подготовлено по 12 вопросов. Жюри засекает t = 1 минута.
Вопросы для команды «Экологи»:

1. Процесс разрушения металлов под влиянием окружающей среды.
2. Строительным материалом организма является клетка, а что является связывающим  материалом для сварки?
3. Водная оболочка земли.
4. Иммунитет – это защитная функция организма от воздействия чужеродных веществ. Какая часть здания выполняет защитную функцию от ветра, осадков и солнца? 
5. Совокупность всех видов животных.
6. К живой природе относятся те организмы, которые способны размножаться, дышать, питаться, расти, умирать. К какой природе относятся кирпич, H2O, глиняный раствор, кельма? 
7. Оболочка Земли, населенная живыми организмами.
8. Процесс разрушения и выноса водой или ветром плодородного слоя почвы
9.Список, находящихся в опасности видов растений и животных.
10. Расскажите о задачах заповедника
11. Автор учения о биогеоценозе.
12. Организмы, разлагающие органическое вещество биосферы до минеральных.
	Воспринимают информацию.

Отвечают на вопросы:
1. Коррозия
2.Электрод
3. Гидросфера
4. Крыша

5. Фауна
6. Неживая природа

7. Биосфера
8. Эрозия
9. Красная книга

10. охрана редких и исчезающих животных, центры по расселению животных, исчезающих в данной местности, обогащение местной фауны путем завоза новых видов - интродукции.
11. В.Н. Сукачев

12. Редуценты

	Вопросы для команды «Живой организм». Жюри засекает t = 1 минута.
1.Форма взаимоотношения между видами, при которой потребитель использует живого хозяина как источник пищи и место постоянного или временного обитания.
2. Совокупность всех живых организмов биосферы.
3. Свет относится к группе факторов… 
4. Глаза – это орган осязания живого организма, который позволяет ему воспринимать окружающую действительность. Какая часть здания позволяет человеку воспринимать окружающий мир? 
5. Твердая оболочка Земли.
6. Биологические катализаторы.
7. Разделение растительного общества на «этажи»
8. Как называется наука, которая изучает связи живых существ со средой обитания? 
9. Часть природы, которая окружает живой организм и с которой он непосредственно взаимодействует.
10. Наименьшая основная таксономическая единица в систематике.
11. Какие природные ресурсы использует строитель?
12. Какой из предметов сделан из того, что когда- то было живым?
А) глиняная кружка.

Б) стальной нож.

В) льняное платье.

Г) кирпичный дом.
	Отвечают на вопросы:

1. Паразитизм
2.  Живое вещество.

3. Абиотических

4. Окно – оконный проем
5. Литосфера 
6. Ферменты

7. Ярусность

8.Экология

9. Среда обитания
10. Вид
11. H2O, песок, глина, известь, мел, цемент.

В) льняное платье

	- Для подведения итогов первого гейма  слово предоставляется жюри. (Жюри оглашает результаты 1 гейма).
	

	Гейм 2. «Заморочки из бочки». Правила гейма: члены команды по очереди достают вопросы из бочки. Если команда не может ответить, то вопрос передается другой команде. Если ответа нет, то ведущий дает правильный ответ. Каждой команде на обду​мывание 30 секунд.
	Воспринимают информацию



	Вопрос 1. Этот термин появился перед прове​дением стокгольмской конференции ООН по окружающей среде в июле 1972 г. В дополне​ние к понятию «контроль». Он означает ком​плексную систему наблюдений, оценки и про​гноза изменений окружающей среды под влиянием антропогенных факторов. Назовите этот термин.
	Мониторинг.

	Вопрос 2. «Армии самых страшных врагов собираются в полнейшей тишине, и никто не следит за их опасной силой. Их все больше, и пощады ждать от них не приходится. Сначала на их сторону перейдет все, что мы имеем, а потом и сама земля будет принадлежать толь​ко им. В пустынных местах собираются за​хватчики, по сравнению с которыми Чингис​хан и Наполеон - беспомощные дети». 
-О какой глобальной экологической проблеме так образно написали защитники окружаю​щей среды?
	- О проблеме мусора.

	Вопрос 3. В.И. Вернадский в своей работе писал о нем: «...вечно разрушается и создает​ся - главным образом не ростом, а размноже​нием. Поколения создаются в промежутки от десятков минут до сотен лет. Ими обновляет​ся вещество, охваченное жизнью. То, которое находится каждую минуту в наличности, со​ставляет ничтожную долю, созданную в году, так как колоссальные количества создаются и разрушаются даже в течение суток». О чем писал В.И. Вернадский?
	- О живом веществе биосферы.

	Вопрос 4. Эти слова принадлежат американ​скому ученому Эвертту Шострому. «...Это она решает сегодня, что мы захотим завтра. Это она приобщает нас к наркотику под на​званием «новинка», а вся прелесть новинок, что они надолго остаются таковыми. В этой профессии никто не желает вам счастья. Ведь счастливые люди не потребляют...». Этот вид деятельности человека часто называют самым антиэкологичным, так как основное её назна​чение - превратить Человека разумного в Че​ловека потребляющего. Что имел в виду американский ученый, являясь ведущим специа​листом именно в этой области человеческой деятельности?
	

	
	- Рекламу.

	Вопрос 5. В одной из лекций В.В. Докучаев говорил студентам: «Сегодня я буду беседо​вать с вами... Затрудняюсь назвать предмет нашей беседы - так он хорош! Я буду беседо​вать с вами о паре почв, о главном, основном богатстве России... Нет тех цифр, какими можно было бы оценить силу и мощь русско​го...» О чем говорил В.В. Докучаев?
	- О черноземе

	-Для подведения итогов второго гейма слово предоставляется жюри. (Жюри оглашает ре​зультаты 2 гейма и результаты за 1-2 геймы).
	Проводят самооценку.

	Гейм 3. - «Темная лошадка»

-Он впервые выдвинул идею о том, что чело​веческий фактор в развитии биосферы стано​вится главенствующим. В 1965 г. Он писал: «Лик планеты - биосфера - химически резко меняется человеком сознательно и, главным образом, бессознательно. Меняется человеком физически и химически воздушная оболочка суши, все ее природные воды». Кто у нас в гостях? Владимир Иванович Вернадский. (Открывается портрет ученого В.И. Вернад​ского). - Ученый подготовил для вас задания.

Вопрос 1. Я учился в Петербургском универ​ситете. Кто из известных ученых был среди моих учителей?

Вопрос 2. Я отмечаю, что вещество биосферы состоит из семи глубоко разнородных частей, геологически неслучайных. Назовите хотя бы четыре из них.
	Воспринимают информацию

Русский ученый академик В.И.Вернадский

1. Д.И. Менделеев, В.В. Докучаев

2. Живое вещество; биогенное ве​щество; биокосное вещество; кос​ное вещество; вещество в радиоак​тивном распаде; вещество рассеян​ных атомов.

	Вопрос 3. В одной из своих работ я писал:

«На земной поверхности нет химической си​лы, более постоянно действующей и более могущественной по своим конечным послед​ствиям, чем ...» Что я имел в виду?

Вопрос 4. Это «новое геологическое явление на нашей планете. В ней впервые человек ста​новится крупнейшей геологической силой.

Это последнее из многих состояний биосферы и геологической истории - состояние наших дней». О чем я говорил?
	3. Живые организмы, взятые в це​лом.

4. О ноосфере.

	- Для подведения итогов третьего гейма сло​во предоставляется жюри. (Жюри оглашает результаты 3 гейма и общий результат).
	Проводят самооценку.

	Гейм 4.  «Гонка за лидером»

1. Область распространения на земной по​верхности систематической группы организ​мов.
	1. Ареал.

	2. Автотрофные организмы, составляющие первое звено пищевой цепи.
	2.Продуценты.

	3. Основной состав газовой оболочки, атмо​сферы?
	3. Азот и кислород.

	4. Поедание одного организма другим.
	4. Хищничество.

	5. Важный компонент биосферы и один из не​обходимых факторов существования живых организмов?
	5. Вода

	6. Газовая оболочка Земли.
	6. Атмосфера.

	7. Территория, полностью исключенная из всех видов хозяйственного использования.
	7. Заповедник.

	8. Общее количество органического вещества всех особей биогеоценоза.
	8. Биомасса.

	9. Твердая оболочка Земли.
	9. Литосфера.

	10 . В чем главная функция биосферы.
	10. Круговорот химических элементов.

	11. Органическое вещество почвы, определяющая плодородие почвы
	11. Гумус.

	12. Вещество, способствующее образованию озоновой дыры.
	12. Фреон.

	13, Вещество, которое создается и перераба​тывается жизнью, совокупностями живых ор​ганизмов.
	13. Биогенное.

	14. Организмы, обитающие в наземно- воздушной среде.
	14. Аэробионты.

	15. К какому веществу биосферы относит​ся почва?
	15. Биокосному.

	16. На какой глубине проходит нижняя грани​ца биосферы в океане?
	16. 10-11 км.

	17. Как называется функция живого вещества поглощать и накапливать в телах химические элементы?
	17. Концентрационная.

	18. Какой витамин образуется в организме че​ловека под воздействием ультрафиолетовых лучей?
	19. Витамин D.

	19. При воздействии на живой организм аг​рессивных сред организм изнашивается. Для этого мы применяем различные средства и методы для защиты. Как можно защитить металлические конструкции от коррозии?
	20. Нанесение защитных средств: оцинкование, лакокрасочных покры​тий и т. п.

	20. Перенос энергии от ее источника (расте​ний) через ряд организмов.
	21. Пищевая цепь.

	18. Какой витамин образуется в организме че​ловека под воздействием ультрафиолетовых лучей?
	19. Витамин D.

	19. При воздействии на живой организм аг​рессивных сред организм изнашивается. Для этого мы применяем различные средства и методы для защиты. Как можно защитить металлические конструкции от коррозии?
	20. Нанесение защитных средств: оцинкование, лакокрасочных покры​тий и т. п.

	20. Перенос энергии от ее источника (расте​ний) через ряд организмов.
	21. Пищевая цепь.

	21. Природные объекты, имеющие научное, историческое, культурное и эстетическое зна​чение.
	22. Памятники природы.



	22 .Что составляет большую часть мусора, за​грязняющего Землю?
	23. Упаковочный материал.

	23. Страна, которую называют «мусорным ящиком Европы».
	24. Британия.

	24.Функция, в основе которой лежит фото​синтетическая деятельность зеленых расте​ний, аккумулирующих солнечную энергию.
	25. Энергетическая.

	25. К какой группе экологических факторов относится влажность?
	26. Абиотические.

	26.Территории для сохранения природных ре​сурсов с ограниченным хозяйственным ис​пользованием.
	27. Заказники.

	27.Соединение, возрастающее содержание ко​торого вызывает в атмосфере «парниковый эффект».
	28. Углекислый газ.

	28. Критерий вида, предусматривающий уста​новление закономерностей географического распространения вида и особенностей его взаимодействия с факторами внешней среды.
	29. Эколого-географический.

	29. Восстановите цепь питания: лиса - расте​ние - заяц
	30. Растение - заяц - лиса

	- Для подведения итогов третьего гейма сло​во предоставляется жюри. (Жюри оглашает результаты 4 гейма и общий результат).
	Проводят самооценку.

	Гейм 5. — «И один в поле воин». Правила:

каждому члену команды по очереди будет предложено закончить фразу: 1. Пишите на обеих сторонах бумаги, исполь​зуйте больше материалов из...
	1. переработанной макулатуры.

	2. Старайтесь покупать напитки в стеклянных бутылках, которые можно ...
	2. использовать много раз,  сдать в магазин).

	3. Не покупай больше, чем может...
	3. тебе понадобиться.

	4. Экономь электроэнергию и горючее; если можно, больше пользуйся...
	4. общественным транспортом.

	5. Одежду, которую ты уже не носишь, можно
	5. отдать нуждающимся.

	6. Не выбрасывай старые игрушки, книги: они могут...
	6. кому-то пригодиться.

	7. Узнай, где поблизости есть пункт по прие​му макулатуры, и ...
	7. сдавай туда использованную маку​латуру.

	8. Прежде чем выкидывать жестяные консервные банки ...
	8. обожги их и сомни.

	9. Старайся аккуратно обращаться со стек​лянной тарой, которую...
	9. можно сдать.

	10. Если есть садовый участок, используй пи​щевые отходы для...
	10. приготовления компоста.

	И. Старайся не пользоваться пенопластом, так как он практически ...
	11. не разлагается в природе.

	12. Почини и исправь вещь вместо того, что​бы ...
	12. ее выбросить

	4. Подведение итогов игры (5 мин,)
	

	- Итак, наша игра «Счастливый случай» по​дошла к концу. Обе Команды - молодцы, так как приняли активное участие в игре и пока​зали хорошие знания по биологии и своей профессии. Настало время предоставить слово жюри.

Жюри оглашает итоги игры: выявляется ко​манда - победительница, а по количеству, на​бранных баллов, выставляются отметки студентам.
	Проводят само и взаимоконтроль.


